

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros, 3 Teletn., 2931.

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 16 de Junio de 1923

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCIA

AÑO LV—Núm.—10.175

Comentarios

Las responsabilidades

A medida que se acerca el momento culminante crece el extraordinario interés con que se aguarda el debate y la votación en el Senado sobre el suplicatorio para procesar al general Berenguer. Los que, sin duda, obedeciendo a requerimientos de su conciencia laboran contra la concesión de lo que ha solicitado el Tribunal Supremo de Justicia militar, parecen desconocer la trascendencia enorme de la resolución que adopte la Alta Cámara.

Y, sin embargo, basta para advertirla la actitud de los periódicos, el clamor de la opinión pública, las declaraciones de los partidos y personajes políticos, y la postura en que se ha colocado un hombre de la gran mentalidad y de la significación política del ex ministro conservador D. Francisco Bergamín, quien a todas esas condiciones una la de ser uno de los más prestigiosos y respetados jurisconsultos españoles.

El Sr. Bergamín, quien por cierto no pudo asistir ayer tarde a la sesión del Senado a consecuencia de una indisposición, que sinceramente deseamos que no tenga importancia ni dure, ha declarado que es de tal trascendencia esta cuestión, que si el Senado denegase el suplicatorio, él, D. Francisco Bergamín, pediría que se conceda una amnistía para todos los militares que han sido condenados por los sucesos de Marruecos.

Tales palabras en labios tales deben hacer meditar serenamente a cuantos han de dar su voto en esta cuestión.

Por mucho que exija la conciencia de los que se niegan a conceder un suplicatorio que nada prejuzga, por grande que sea su convencimiento de que el ex general en jefe del ejército de África no tiene responsabilidad alguna en el desastre de la Comandancia general de Melilla, por estrecha que sea su amistad con el general Berenguer y por mucho que se admire por su historia militar a ese soldado de la Patria para quien son todos nuestros respetos también, antojámonos imposible que haya quien quiera asumir la responsabilidad de las consecuencias que pudiera acarrear una negativa de la Cámara a la petición formulada por el Supremo de Guerra y Marina.

Aún quedan bastantes horas para que se discuta el dictamen de la Comisión. Dios ponga fiado en cuantos han de votar aquel dictamen, que no puede en manera alguna tomar aspecto de cuestión política porque es problema de alta justicia a cuya ejecución nadie tiene el derecho moral de oponerse.

El reparto de cartas

Vuelve a ser de actualidad una cuestión interesantísima que jamás debió de serlo. Nos referimos al reparto a domicilio de la correspondencia pública, cuestión que nada tiene que ver con la política; pero que ostenta caracteres agudísimos de problema sanitario de importancia.

Los carteros de Madrid, entre los cuales causa muchas víctimas la tuberculosis producida por la ruda incesante tarea de subir y bajar escaleras para depositar en los pisos de las casas la correspondencia particular de sus inquilinos vuelven a preocuparse de su salud y se han dirigido respetuosamente a sus jefes en réplica de que se ponga en vigor un real decreto del Sr. Gimeno, llevado a la firma del Rey cuando el ilustre político fué ministro de la Gobernación. En él se dispone que los carteros dejen en las porterías de las casas toda la correspondencia para los vecinos, con excepción de aquellos pliegos de valores declarados, certificados y otros semejantes que exigen la entrega en propia mano. En el decreto se señalan reglas para la ejecución de ese acuerdo tan beneficioso a la salud de los modestos funcionarios de quienes se trata.

El decreto está vigente, pero por causas que desconocemos y que no nos interesan se halla absolutamente incumplido.

Hace pocos días publicaba en *La Voz* un artículo tan notable como todos los suyos, el admirado periodista Roberto Castrovido, recordando ese decreto salvador y censurando con extraordinaria galanura y justicia su incumplimiento verdaderamente inhumano y proclamando la necesidad de que se cumpla. A esa obra de nuestro insigne compañero de profesión remitimos a nuestros lectores seguros de que nadie que la conozca pondrá en duda su conveniencia.

Los carteros, en legítima defensa de sus pulmones, han solicitado, como decimos más arriba, el cumplimiento de aquella disposición que lleva la firma del Rey, refrendada por la de uno de sus ministros responsables.

Ahora las esposas de los carteros se dirigen a la noble condesa de Romanones y, en defensa de la salud de sus proles y claro está que de la raza, le piden que interponga su influencia para la concesión de lo que ya estaba concedido por el Sr. Gimeno, en lucha contra la invasión de la tremenda enfermedad que trata de combatirse caritativamente por las fiestas de la Flor y otras recaudaciones producto de obras de caridad como esas.

No necesitamos decir cuán de justicia nos parece que los carteros y sus esposas sean atendidos en su justificadísima demanda.

Cursos de instrucción de tiro

El *Diario Oficial* publica la siguiente Real orden disponiendo que el curso de conjunto de coroneles, relativo a la acción combinada de las tres Armas, se desenvuelva con arreglo a las siguientes bases:

Dicho curso tendrá por objeto informar a los coroneles sobre el empleo combinado de las

tres Armas de combate y de sus medios de acción, mediante el desarrollo en el campo de ejercicios reales dentro de ciertas restricciones, impuestas por la cuantía y cualidad de las tropas de cada una de aquéllas que deben intervenir en su realización, por la naturaleza de la zona de terreno disponible para estas prácticas y por las previsiones necesarias para que al escalonar las unidades se eviten los riesgos de los fuegos de unas líneas o fracciones sobre otras que están más adelantadas.

El desarrollo de los ejercicios se llevará a cabo en el campo de tiro que oportunamente se señalará.

El número de dichos ejercicios, así como la fecha de su comienzo, se designarán oportunamente.

Por este ministerio se nombrarán desde luego los 34 coroneles que habrán de asistir al curso, en el siguiente número: cinco de Estado Mayor, 14 de Infantería, cuatro de Caballería, seis de Artillería y cinco de Ingenieros.

El curso se realizará por las Secciones primera, tercera y cuarta de la Escuela Central de Tiro, la última de ellas combinada con la Escuela de Equitación. Intervendrán en concepto de unidades actuantes: el Batallón de Instrucción de Infantería y los Grupos de Instrucción de Caballería y Artillería.

Además el Servicio de Aeronáutica cooperará con dos aviones para cometidos de reconocimiento y de observación del tiro de Artillería, ambos irán provistos de estaciones de comunicación por telegrafía sin hilos.

Las tropas actuantes formarán una columna mixta que se subdividirá en parte integrante de una división que opera encuadrada entre otras unidades de esta misma clase.

La Inspección del curso estará a cargo del general jefe de la Escuela Central de Tiro, y la dirección de los ejercicios quedará cada día encomendada a cada uno de los coroneles de sus Secciones primera, tercera y cuarta, los cuales tendrán, cuando actúen como directores, el mando efectivo sobre todas las tropas y elementos ejecutantes, y, en tal concepto, dictarán y comunicarán las órdenes que reclame el desarrollo de aquéllas, con sujeción a las instrucciones de conjunto que estime convenientes darles el mencionado general. Este último empleará el personal de la Jefatura de la Escuela y de sus tres referidas Secciones como crea más oportuno.

Por el Cento o Electrotécnico y de Comunicaciones, se facilitará a la Escuela Central de Tiro, durante la ejecución de los ejercicios, los elementos automóbiles de transporte de personal que el general jefe de la misma solicite, indicando las fechas de su empleo.

El capitán general de la primera región ordenará que de los Cuerpos y Centros correspondientes de la misma se pongan a disposición de la Escuela Central de Tiro, la fuerza y elementos que a continuación se expresan: Una Sección de veinticuatro caballos de cualquier regimiento de Caballería de los de la guarnición de Madrid, para el servicio de vigilancia y seguridad del campo.

Dos carros aljibes, con sus conductores y tiro; y un coche Lhonor o ambulancia automóbil de Sanidad Militar.

Todo el personal de generales, jefes y oficiales mencionado en las bases anteriores que tome parte en el curso y en sus preparaciones en cometidos de dirección, co- percepción o asistencia, tendrá derecho a las indemnizaciones reglamentarias para casos de ausencia o de separación según los casos, y el personal de tropa, a los pluses correspondientes todo con cargo a la partida de 51.000 pesetas asignadas a estas prácticas en la real orden de 28 de abril último.

Los que hubieren de cambiar de residencia efectuarán sus viajes, por ferrocarril y vía marítima, por cuenta del Estado.

Se determina el empleo del crédito para la adquisición del material necesario.

Grandes inundaciones en Norte-América

Los territorios de Kansas, Oklahoma y Texas (Estados Unidos) han sufrido estos días grandes inundaciones.

Los daños producidos en los campos y en las fincas se calculan en muchos millones de dólares.

Además del número de víctimas que pasa de 5.000, hay más de 3.000 personas sin hogar en Kansas-City, y muchos centenares en Winfield.

De todos los Estados han sido enviados socorros y tropas.

Las aguas tienden a decrecer, pero errastran aún cadáveres de personas y animales, árboles y enseres de casas.

UN DEBUT

Ayer hizo su debut en el Senado el Sr. Elorrieta, nuestro amigo entrañable que comparte con nosotros las tareas periodísticas, aunque no con la frecuencia que nosotros quisiéramos y nuestros lectores agradecerían, seguramente, contes'ando como individuo de la Comisión del Mensaje al discurso del Sr. Cavestany.

Breve fué el discurso del Sr. Elorrieta porque así lo requerían las circunstancias y por la forma y por el contenido pareció más breve aún a la Alta Cámara, que escuchó con visible atención y agrado al catedrático ilustre que con su palabra y su pluma ha deleitado muchas veces a su auditorio y a sus lectores, dando pruebas de una cultura excepcional.

Nosotros, que tenemos al Sr. Elorrieta un cariño paternal, experimentamos escuchándole una satisfacción grande, que deseamos experimentar y experimentaremos seguramente en todas sus intervenciones parlamentarias.

Revoltillo

En Turquía ha comenzado a regir la ley seca, vigente ya, como se sabe, desde hace tiempo en los Estados Unidos.

Dicen que este régimen es una prueba de civilización.

Bueno. Pues bebamos nosotros en honor de esa civilización.

«La «poule» a los pájaros, tirada ayer, fué ganada sin error por la encantadora señorita...»

No sabemos si los pájaros proclamarán también esos encantos.

«Una película formidable. Es el Summum.»

Querrá haberse dicho el «summum».

Nazario Fernández Jiménez y Angeles Moreno Lucas riñeron ayer en el paseo de la Florida.

Angeles resultó con diversas lesiones. Y Nazario resultó un héroe.

De otra ríña:

«En la calle de Fernández de los Ríos promovieron un formidable escándalo María Carrasco Fernández, Cándida Paulina Alvarez y Trinidad Leonor Martín que fueron detenidas cuando reñían por el guardia de Seguridad 129.»

Este sí que fué un héroe verdadero.

Porque atreviéndose con tres mujeres encolerizadas...

En Bulgaria unos soldados detuvieron al ex presidente del Gobierno derribado, sostuvieron una lucha con los campesinos que intentaban libertarle y concluyeron por matar a un prisionero.

Y añade el telegrama que la tranquilidad es completa en Bulgaria.

Optimismo: tienes nombre búlgaro.

Dos nombres que encontramos en una «Correspondencia femenina»:

«Una rubia con ojos azules.»

Muy vulgarcitas son las señas.

«What a Mould You Do li You Were in mai plage.»

Esto ya es otra cosa.

Se ha visto la causa de un individuo llamado Juan Muertes, que mató a un compañero suyo en la tarde de 2 de Noviembre, día de Dantos, y cerca de un cementerio.

Perfecta.

Queremos decir que aquí hay una copa perfecta del género flamenco.

¡Alegría, niño!

Exposición de arte valenciano

MUÑOZ DEGRAIN

II

Seis obras del maestro figuran en la «Manifestación de arte valenciano»; en esas seis obras se condensa la personalidad de Muñoz Degrain.

«Los molinos de viento», «P. saje del Quijote» y «Granada», son ante todo paisajes que demuestran cómo interpreta la naturaleza el autor de esas obras.

Y decimos como interpreta la naturaleza porque un verdadero artista no la copia. La gran dificultad para el pintor que aspira a ser artista, cuando se coloca ante el *natural*, consiste en comprender el *por qué* de la emoción que le produce el motivo que ha elegido.

Descifrado el enigma tiene la solución del problema. Notará que los elementos que su modelo le ofrece, unos son esenciales, determinantes de aquella emoción sentida, en tanto que otros son de tan escasa significación que, prescindiendo de ellos, al ejecutar su obra no alterará sus cualidades, sino que, por el contrario, habrá de acrecentarlas, por cuanto son detalles que distraen y por tal motivo sobran.

Como ha dicho un crítico, el artista, en presencia de la naturaleza, debe mirarla como a través de un prisma para descomponer la luz y obtener los medios de componerla; hacer su elección entre los innumerables detalles, sometiéndose a la necesidad de los sacrificios para no retener más que los caracteres más principales.

El paisaje es una de las más modernas manifestaciones de la pintura. En él es donde mayor amplitud se ha concedido a la expresi6n individual, que es la gran conquista del romanticismo. Por ello un paisajista que tenga la pretensión de hacer *arte*, tiene que ser un romántico. Pero entiéndase bien, no el romántico idealista a quien alguien ha calificado de iluso o imbécil.

El romántico a quien nosotros hacemos alusión ha de tener como punto de apoyo de su *lirismo*, la realidad.

Y como Muñoz Degrain es el más lírico de nuestros paisajistas, resulta el más romántico, y como consecuencia el más personal, y con tales cualidades su obra en el género es la más importante de nuestra escuela contemporánea.

El maestro procede de la naturaleza como dato para realizar su obra, y la selecciona, acaso con esa inconsciencia propia del verdadero temperamento de artista, para comunicarnos su estado de alma ante su modelo.

Procediendo así desde que inició su carrera no fué siempre bien apreciado.

Era preciso que vinieran otros tiempos de mayor comprensión artística para que se estimara en todo su valor la significación del arte de Muñoz Degrain, y esos tiempos han llegado, por fortuna, en vida del que se anticipó a su época. Entonces se hablaba mucho de si el *natural* daba esto o lo otro, sin considerar

que el artista está dentro del *natural* (empleamos el mismo «argot») y que también debe dar lo *suyo*. El pintor que no nos dé más que el *natural*, no nos dá nada. Al *natural* hay que infundirle espíritu, y éste reside en el artista.

A Muñoz Degrain se debe el progreso de nuestra escuela de paisaje. En los tres expuestos hay tres notas personalísimas, un efecto de noche con todos los recursos de poesía de que dispone el verbo pictórico del maestro; un efecto de celaje anunciador de la proximidad del viento que ha de poner en movimiento las aspas de los gigantes-molinos que habrán de castigar el atrevimiento del Caballero de la Triste Figura al acometerlos.

Y el paisaje titulado «Granada», que es un trozo admirable de naturaleza bien sentida, con atrevimientos de armonías de color, de fecunda enseñanza para los pintores nuevos.

En los tres cuadros de figura sobresalen los mismos atrevimientos de armonías de color con idénticos éxitos de resultados de conjunto y de emotividad poética. Acaso el Quijote de la comida en casa de los Duques sea la versión del héroe creado por Cervantes que más se aproxime a la concepción que la lectura de la inmortal obra sugiere respecto al espíritu y aspecto físico del sublime loco.

Muñoz Degrain usa una misma paleta para el paisaje y la figura. Pinta ésta como aquéll, y obtiene armonías inesperadas; esto demuestra que el maestro tiene un sentimiento personalísimo del color, cuyo análisis nos llevaría muy lejos; pero acaso llegue el día en que se haga con más espacio que en un artículo de periódico.

Ramón RIVAS Y LLANOS

Intervención desafortunada

El Sr. Conde del Moral de Calatrava senador vitalicio de aquella famosa hornada que se «trevió a poner a la firma de S. M. el Rey el austero Sr. Maura, tomó parte ayer en la discusión del Mensaje en la Alta Cámara. Hubo momentos en su discurso que produjeron regocijo entre los oyentes, que no debe ser precisamente el objetivo que él persiguiera. Se declaró jefe de una minoría compuesta solamente de él, comentó episodios electorales más o menos verídicos, pretendió convertir el Senado en Tribunal de las actas del Congreso y él, andaluz, censuró el cunierismo declarando, sin embargo, que había representado muchas veces un distrito de Galicia. Se olvidaba el señor conde del Moral de Calatrava de esa circunstancia, y de otra que pudo tener presente, como recuerdo de gratitud, a los diferentes distritos de España que, obedeciendo indicaciones de los G. iernos, confiaron la representación parlamentaria, tanto para el cargo de diputado a Cortes, como para el de senador, a los seis o siete hermanos del conde del Moral de Calatrava que componían su distinguida y simpática familia.

Habló de muchas cosas que ni de cerca ni de lejos se relacionaban con la discusión del Mensaje, como, por ejemplo, de las dietas de los parlamentarios, sin fijarse en que de esa cuestión de las dietas puede hablar todo el mundo menos aquellas personas a quienes no agrade que se diga que no ha faltado quien las haya cobrado antes de prestar el debido juramento o la promesa, indispensable para el ejercicio del cargo.

Ha preocupado tanto al señor conde del Moral de Calatrava la elección en su antiguo distrito de Puebla de Trives, que bien puede decirse que se inspiró en ese suceso electoral para su intervención parlamentaria, llegando a aconsejar al duque de Almodóvar del Valle que dimita la cartera de Gobernación.

No era ocasión ayer para que el ministro de la Gobernación descendiera al terreno en que el señor conde del Moral de Calatrava pretendió situar la discusión y con elocuencia y con acierto insinuó lo fácil que le hubiera sido responder con gallardía a la invitación del nuevo jefe de minoría parlamentaria.

Con recordarle que había intervenido como subsecretario en las elecciones que el Sr. La Cierva hizo, dijo lo bastante para que a todos los oyentes les produjera asombro que el señor conde del Moral de Calatrava tuviese el atrevimiento de hablar de atropellos, coacciones y presión ministerial.

No es el debate del Mensaje el sitio más adecuado para exteriorizar enojos y contradicciones; por eso en la tarde de ayer tuvo un éxito oratorio poco envidiable el conde del Moral de Calatrava cuando comentando crisis políticas dirigió sus ironías al Sr. Fernández Prida, y criticando actos electorales pedía que dimitiera el ministro de la Gobernación.

DE LA REVOLUCION DE BULGARIA

Es detenido y muerto por los soldados el ex jefe del Gobierno

Telegrafían de Sofía que el ex presidente del Consejo búlgaro, Sr. Stambolisky, fué detenido en Molawick, cerca de Slavowitza. Al ser trasladado a Bazardjik se amotinó el vecindario de esta población, tratando de libertar a viva fuerza al detenido.

En vista de esta actitud, los que conducían al Sr. Stambolisky subieron con éste en un automóvil, dirigiéndose nuevamente a Slavowitza; pero fué asaltado y detenido el carruaje en el camino por una partida numerosa de campesinos.

Entonces se estableció entre éstos y los soldados que custodiaban al detenido una violenta lucha, que el Sr. Stambolisky aprovechó para darse a la fuga; intento que se malogró, pues, al aperebirse de ello sus guardias, salieron en su persecución. Como no se detuviera en

su huida, hicieron contra él varios disparos que le causaron la muerte.

Y comunican de Londres que el corresponsal del *Daily News* en Belgrado hace importantes declaraciones, que indican que los partidarios del Rey Boris y de su padre el ex Zar Fernando de Bulgaria han participado en el movimiento revolucionario.

Parece ser que ya en el pasado año el padre y el hijo mantuvieron una entrevista secreta con los que organizaban el movimiento revolucionario.

El ex Zar, en esa entrevista, aconsejó a su hijo que trabajara con amigos para derribar en seguida al Gobierno de Stambolisky.

Al ser detenido en la frontera turca el ex ministro agrario Sr. Douralikoff, cuando pretendía huir del territorio búlgaro, declaró que si intentó fugarse era por creer que el movimiento había sido llevado a cabo por los autonomistas macedónicos. Añadió que ahora ya estaba convencido de que el pronunciamiento que derribó al Gobierno de que formaba parte es genuinamente búlgaro y de cuestión de partidos.

Todos los despachos recibidos de Bulgaria confirman la muerte del ex presidente del Consejo Sr. Stambolisky, pero unos dicen que fué muerto en el momento de ser detenido por pretender huir, y otros cuando los campesinos intentaron liberar al prisionero.

Esta es la causa de que no se cumplieran los órdenes terminantes del nuevo Gobierno de que fuera cogido vivo a toda costa el señor Stambolisky.

Aparte de los sucesos ocurridos con motivo de la detención y muerte del ex presidente del Consejo Sr. Stambolisky, en todo el país búlgaro reina tranquilidad completa.

EL SUPPLICATORIO BERENGUER

El doctor Maestre expuso ayer tarde en el Senado, ante varios periodistas, su propósito de no consentir que el dictamen sobre el suplicatorio contra el general Berenguer sea discutido sin que la Cámara tenga, para formar un exacto juicio, los documentos necesarios.

El presidente del Senado—dijo—puede poner a discusión, cuando quiera, el dictamen, que ni ni en mí ni en nadie, hay intención de retardarla; pero no cabe pensar que la Cámara lance de su seno a uno de sus miembros para entregarlo a un tribunal sin saber si realmente es responsable.

No hay que olvidar, que consuetudinariamente el Senado era Tribunal para juzgar a sus miembros, como se disponía en el Estatuto de próceres, y para conocer no más si hay culpabilidad, es necesario que se le faciliten los documentos necesarios. Se ha pedido el expediente Picasso, que no ha venido; se han solicitado otros muchos documentos, y el Gobierno ha decidido que no vengan más que aque los que haya tenido a la vista la Comisión del suplicatorio.

Contra esto, terminó el doctor Maestre, haré cuanto esté en mi mano.

Curiosidades

FRANCIA

La mujer en la higiene pública

Bajo la presidencia de Mme. Jorjy, presidenta del Comité marsellés de la Liga por el Derecho de la Mujer, el Dr. Bonissou trató del papel de la mujer en la cuestión de alojamiento e higiene pública, asunto vasto que el doctor Bonissou tuvo que limitarlo a los puntos principales, aire, luz y calor, en la cuestión de alojamiento; medidas preventivas contra las enfermedades contagiosas y el papel primordial de la mujer en la puericultura.

En una peroración elocuentísima demostró el deseo de que la mujer sea muy pronto admitida en las asambleas municipales y departamentales en que dará su opinión en las cuestiones de higiene inspirada por su corazón de mujer y de madre.

Fué ésta una excelente conferencia por lo documentada y práctica, que mereció los aplausos del auditorio, una manifestación femenina fecunda en felices resultados cuyo mérito debe adjudicarse al Comité marsellés y sobre todo a Mms. J. rdy y Doupré, quienes emplean toda su inteligencia, tiempo y voluntad en la defensa del derecho de la mujer.

RUMANIA

Bajo la presidencia de Mme. Lucia Teodorescu Nichifer, la Liga Central de Bucarest ha presentado una petición firmada por 4.000 mujeres pidiendo que las viudas por guerra reciban la misma pensión que los inválidos por guerra.

CANADA

Hay cuatro mujeres jueces en el Canadá una en Edmonton Alberta, una en Regina, una agregada a los Lower Provinces y una en Toronto.

REPUBLICA ARGENTINA

La señora Angela Camperchioli ha obtenido su licencia de notario en la Universidad de Buenos Aires, pero todavía no puede ejercer como tal.

Toda la correspondencia debe dirigirse a Apartado núm. 320

MARRUECOS

El comunicado de anoche

El alto comisario de España participa al ministro de la Guerra lo siguiente: «Sin novedad en el territorio del Protectorado.»

Se dice que han asesinado a Abd-el-Krim

Melilla 15.—Está circulando por la plaza, con gran insistencia, un rumor que transmite sólo a título de información.

Se asegura que Abd-el-Krim había descubierto en la jarca un antiguo cabileño de Beni-Urriague que se hallaba en relaciones con las autoridades españolas, y ordenó a sus secuaces que le tendieran una celada para sorprenderle.

Enterados los familiares del cabileño de lo que se preparaba, se apoderaron de Abd-el-Krim y lo mataron.

La aviación

Esta mañana marcharon con dirección a Ceuta dos hidroaviones, que tuvieron que regresar por haber sufrido un accidente uno de ellos, en que resultó herido el oficial de Infantería de Alcántara D. Francisco Alsina.

Los coroneles Méndez Vigo y Arzadun, tripulando un hidroavión de gran potencia, sistema Dormer, volaron sobre la costa hasta Alhucemas, obteniendo interesantes fotografías del campo enemigo.

El ruido de este aparato es tan grande, que los dos tripulantes quedaron sordos durante algún tiempo.

En la posición de Onestia estalló una granada de mano, hiriendo al soldado de Garelano Rafael Inchausti.

El alférez Zamora a Madrid

Melilla 15.—Ha marchado a Madrid con su padre, el general de la Guardia civil, Sr. Sánchez, el alférez de los de carros de asalto, señor Sánchez Zamora, que fué herido en el último combate.

Felicitación a los Zapadores

Melilla 15.—El coronel de Ingenieros señor Andrade ha dirigido una expresiva felicitación a las fuerzas del cuarto de Zapadores, que han construido en Tizzi-Azza una línea de fortificación, ajustada a los procedimientos más modernos, estando durante los trabajos constantemente expuestos a las agresiones del enemigo.

Lo que dice el señor Silvela

El Sol de hoy publica las siguientes manifestaciones que a su corresponsal de Melilla ha hecho el alto comisario Sr. Silvela:

«El Gobierno no ha cambiado en absoluto su plan de política civilista en Marruecos. Estos últimos ataques de las jarkas enemigas y su represión, no indican tampoco que haya fracasado una política que acaba de empezarse. La venida de Martínez Anido tampoco significa, como se ha dicho, un cambio de norma inspirada por el Gobierno. El ex gobernador de Barcelona ha conferenciado extensamente con éste y se ha comprometido completamente de cuál es el plan a seguir: política civilista a todo trance, empleando las armas como garantía de seguridad y para todos los casos en que haya que restablecer la tranquilidad de la zona sometida. De manera que, Gobierno, alto comisario y comandante general de Melilla, estamos completamente de acuerdo sobre lo que ha de hacerse. Ahora bien; yo tengo que tener un ejército que asegure la paz, un ejército disciplinado para intervenir en cualquier intento de asalto a nuestras líneas, como ha ocurrido en el último hecho glorioso de armas del 5, sin que por esto se pueda asegurar que hemos cambiado de sistema. Esto no son más intentos de campaña conservadora, a la que hay que salir al paso.»

En el convoy del 5 el Gobierno me pidió, ya organizado y dispuesto todo, que se aplazara por veinticuatro horas, permitiendo el nombramiento de comandante general de Melilla. Yo dije que no se podía aplazar. En Tizzi-Azza faltaba agua. Había escuchado, además, la opinión de los generales y jefes de servicios y columnas. Había que hacer el convoy. El Gobierno me hizo presente la responsabilidad en que incurriría. Acepté la responsabilidad. La tropa estaba dotada de excelente espíritu, y, sin embargo, yo pasé unas horas de enorme inquietud, sobre todo al recibir la noticia del violento encuentro con la jarca en las barrancadas entre Tefersit y Buhafora y las bajas de Valenzuela y Kindelan... Los moros esperaban a nuestras tropas, parapetados en las cuevas. Les hicieron violentas descargas cerradas. Otros, temerarios, salían a unos ciento cincuenta metros, lanzaban granadas de mano sobre las guerrillas que avanzaban sobre ellos al arma blanca, y después, con las granadas en alto, luchaban en terrible cuerpo a cuerpo. Valenzuela, en cabeza, dió su vida como un héroe, lanzándose al asalto, no obstante haber sido derribado poco antes de un balazo en el vientre.

Pero en el combate del 5 ganábamos algo que no teníamos, y era la fe en nuestras tropas, el convencimiento de un alto espíritu que desconocíamos; ganábamos también, frente al enemigo, un prestigio enorme que nos hacía mucha falta, causándole un número de bajas incalculables.

Ha hecho falta, créalo, este combate, para descongestionar las jarkas y darles un ejemplo castigo, que a estas horas están enviados de muchas cabillas del interior pidiendo nuestra protección. El mismo Amar Hamido, que está casi obligado al lado del Jabati lo desea...

Creo que el Gobierno no se ha dado perfecta cuenta de la importancia de este golpe, sano, a pesar de las dolorosas bajas que nos ha costado.

Aquí me encontré yo al venir con algo que no es culpa de Burguete, pero que, sin duda, eran «paquetes» de difícil solución. Burguete vino a Marruecos para ir a Alhucema; tuvo la valentía de aceptar tan tremenda responsabilidad. Y subió a Tizzi-Azza. Ya allí—que como posición para aumentar o fortalecer una línea es inútil, pero que como paso para avanzar es inmejorable—recibió orden del Gabinete Sánchez Guerra de no dar un paso más... Y en Tizzi-Azza nos quedamos. Se va Burguete, está tres meses sin venir Villanueva, y cuando yo me quiero dar cuenta de la situación, me encuentro con que, efectivamente, Tizzi-Azza nos sirve más que para un avance sobre Beni-Urriague, pero que es peligroso mantenerla si no se

avanza. Y si se quita, tenemos por otro lado que la situación de Buhafora y últimas posiciones del llano puede ser comprometida en caso de ataque, pues no hay que olvidar que las jarkas, envaletonadas ante una retirada nuestra, hubiesen bajado a atacarnos.

Mas, hombre yo poco avezado en cuestiones militares, reuní a los jefes y generales, les pregunté qué había de hacerse, y por unanimidad se acordó mantener Tizzi-Azza. Se firmó un acta por todos, donde se consignó «que sólo se abandonarían Tizzi-Azza para avanzar, y no para retroceder». Ahora...

«¿Vamos a Alhucemas?»—preguntamos ansiosamente al comisario.

—Ahora, el general Martínez Anido, comprometido, como ya le digo, ha salido al campo; presenciará el abastecimiento de Tizzi-Azza, propondrá la reorganización del ejército de operaciones, el nombramiento de los generales que faltan para el mando de la tropa (ahora sólo tengo a Echagüe y a Girona, y éste no puede separarse de sus funciones, únicamente asesoras). Yo voy también a ver el próximo convoy. Se estudiarán las proporciones de Dris-Er-Riffi sobre la ocupación de varios puntos importantes, y en cuanto el comandante general ultime su proyecto, trazaremos un plan definitivo, de acuerdo con la política del Gobierno y lo elevaremos a éste para su resolución.

Por ahora, no hay más que esto; y crea que estos combates últimos, a pesar del efecto contraproducente que puedan haber causado en algunos sectores de la opinión, son perfectamente compatibles con nuestro programa. Aquí se reprime con las armas todo movimiento de los rebeldes, como la Guardia civil o la Policía lo haría en Madrid en una colisión.»

El corresponsal añade por su parte a estas manifestaciones del alto comisario:

«Escuchamos con atención al comisario, sin interrumpirle con los comentarios que sus juicios nos sugieren, y que los dejamos, por cierto, para que el lector los haga a su capricho.»

Lo mismo hacemos nosotros, esperando que los hechos confirmen o rectifiquen las opiniones del Sr. Silvela.

Exposición de trabajos de los inválidos reeducados

El próximo lunes se celebrará en Caballero de Gracia, 60, la inauguración de la Exposición de trabajos hechos por los inválidos de la guerra, de la última campaña de Marruecos, reeducados en el Centro de Cirugía, Ortopedia y Reeducación que dirige el insigne doctor Bastos en el Hospital Militar de Carabanchel.

La Exposición es curiosísima, y en ella se exhiben trabajos de zartería, juguetería, herrería, ebanistería, piel y otros, hechos por los que vinieron mutilados de la guerra, privados de brazos o piernas, incapaces de ganarse la vida y devueltos a la utilidad de sí mismos y de la patria merced a los entusiasmos y constantes trabajos del insigne cirujano Sr. Bastos. Al acto asistirán los Reyes.

Captura de unos rateros

Guardia civil herido

Barcelona, 15.—A las nueve y media de la noche, en la calle de Villarreal, detrás del hospital Clínico, un muchacho de dieciséis años, llamado Enrique Gascó Aparicio fué atacado por tres desconocidos pistola en mano y le pidieron la cartera que llevaba.

A los gritos del atacado acudió una pareja de la Guardia civil, que dió el alto a los tres desconocidos, y al ver que intentaban hacer uso de sus pistolas, la Guardia civil hizo varios disparos, sin consecuencias, pero logrando detener a Ramón Rico Berenguer, de veinte años, impresor, al que se le encontró una pistola, y a Wenceslao Girón, también de veinte años, que tenía en su poder la cartera robada.

El tercer atacante consiguió huir.

El guardia Francisco Gómez se cayó del caballo y sufrió lesiones en una mano y en la cabeza.

Fué auxiliado en una farmacia cercana.

DEL VATICANO

Roma.—El cardenal Locatelli ha tomado solemnemente posesión del título de San Bernardo, acompañado del arzobispo monseñor Zonghi y de otras personalidades. Fué recibido por los monjes cistercienses. El abad Bazzichi le saludó evocando las glorias del templo y de los cardenales que precedieron en el título a monseñor Locatelli. Este contestó recordando a sus inmediatos predecesores, entre los cuales figuran Pío X y el cardenal Gasparri.

Asistieron a la ceremonia el secretario de la Legación portuguesa, los alumnos y profesores de los colegios lombardos y portugueses y otras personalidades.

El Pontífice visita a próximamente la Tipografía Vaticana, donde se han realizado importantes mejoras, tanto para ampliar los locales como en los medios técnicos.

Noticias

La Banda municipal dará mañana, a las once y media, un concierto con arreglo al siguiente programa:

«Septimino», Beethoven.—I. Adagio-Allegro con brío.—II. Andante con variaciones.—III. Scherzo.—IV. Andante con moto alla marcia.—Presto.

«El Niño de Jerez», pasadoble, Zavala. Obertura de «Der Frey chutz», Weber. «Tarantela», Larregla.

Selección sobre motivos de «Tosca», Puccini.

Mañana domingo, a las seis de la tarde, se celebrará la distribución de premios a los alumnos de las clases de montadores mecánicos-electricistas del Instituto Católico de Artes e Industrias.

Barcelona al día

Política regionalista. Los parlamentarios vienen a Madrid. Acerca de la retirada del Sr. Cambó

Se anuncia que los parlamentarios regionalistas saldrán de Barcelona el lunes para plantear en las Cortes la cuestión de Cataluña, que en el Senado iniciará el Sr. Durán y Ventosa y en el Congreso el Sr. Martínez Domingo.

El Noticiero Universal publicó anoche unas manifestaciones que le ha hecho un prohombre de la Liga, según el cual, a Cambó y a la Liga les convenía que existiera Acció Catalana. Dice que estos partidos están en estrecha relación y que en las pasadas elecciones la Liga regaló a Acció un acta.

Lo ocurrido, agregó dicho prohombre, no puede sorprender a ninguno de los que estamos al corriente de la marcha interna de la Liga, sobre todo de su Comité de acción política. No hay que buscar las causas de la lamentable decisión del Sr. Cambó ni en la hostilidad de los políticos madrileños ni en las campañas de determinados elementos.

Cambó, hombre de lucha, no podía esperar que fuesen satisfechas las aspiraciones de Cataluña por los políticos centralistas, ni es hombre capaz de desertar de su puesto por amenazas.

Termina dicho prohombre diciendo que las causas de la inmediata retirada de Cambó son el no estar de acuerdo con algunos de sus compañeros de acción política, muy especialmente durante las pasadas elecciones de diputados provinciales.

La huelga de transportes

El gobernador civil, al recibir anoche a los periodistas, ha dicho que el capitán general le había comunicado que hoy recibiría la contestación de los patronos, una vez reformada la base séptima, que es la única en la que aún no se ha llegado a un acuerdo.

Agregó que quizás muy pronto pueda decir cuál es el contenido de dicha respuesta.

En Capitanía general ha estado una Comisión de la Patronal conferenciando con el marqués de Estella.

En el puerto hay anclados 23 buques con cargamento de carbón.

En la carretera de Ribas tres sujetos volcaron un carro cargado de mercancías y amenazaron con pistolas a cuatro hombres que lo custodiaban, quienes huyeron para no ser objeto de una agresión.

Otro somatenista muerto

A las nueve y media de la noche última unos desconocidos hicieron varios disparos contra D. Julio Aparicio, cabo del somatén y empleado de la Compañía de carbón de Berge, cuando este señor marchaba por la calle de Casanova. La agresión ocurrió en la esquina de esta calle con la Gran Vía Diagonal.

Los agresores, una vez cometido el hecho, huyeron.

El herido fué recogido del suelo por varios transeúntes, que lo condujeron al Hospital Clínico, donde llegó ya cadáver.

Dice el director de Orden público

Al recibir a los periodistas esta mañana el director de Orden público D. Carlos Blanco, manifestó su extrañeza por la noticia publicada en algunos periódicos acerca del supuesto maltrato entre la Policía de Zaragoza por la actuación del comisario Sr. Ferrández Luna.

El Sr. Blanco hizo constar que este señor fué enviado a Zaragoza como hombre de su confianza para que le informase de las necesidades que, en relación con los servicios policíacos notaría, sin que en su actuación haya invadido otras funciones que se le encomendasen.

La ocupación del Rhur

Según el *Matin*, el Sr. Poincaré ha redactado ya la respuesta a la reciente nota británica.

Antes de enviar esta respuesta a Inglaterra el Sr. Poincaré dió conocimiento del texto de la misma al Gobierno belga.

Telegrafían de Dortmund a la Agencia Wolff, anunciando que durante la noche última ha sido muerto un centinela francés en un puente ferroviario situado entre Herne y Dornier.

Cerca de Ukenborn ha estallado una bomba en la vía férrea.

Fueron heridas ocho personas, entre ellas un brigadier de Artillería, que resultó con una pierna rota.

También fueron heridos un alemán y seis viajeros.

Otra bomba ha estallado cerca de Bruhl, sin ocasionar ninguna desgracia personal.

Esta mañana, a las tres, ha estallado otra bomba entre Offemburgo y Appenwiter causando muy importantes daños.

Afortunadamente tampoco hubo desgracias personales.

Ecos de Sociedad

Mañana domingo, a las cinco y treinta de la tarde, tendrá lugar en el Stadium Metropolitano un festival organizado por nuestras damas, bajo el patrocinio de Su Majestad la Reina a beneficio de El Solar español de Burdeos.

Jugarán los finales de la copa de la región, Madrid contra Athletic, y asistirán a la fiesta Sus Majestades y Altezas Reales y gran parte de la sociedad aristocrática.

La duquesa de Fernán-Núñez está organizando una fiesta, que será muy original y brillante, a beneficio de la Hospedería del Patronato para sirvientes, institución a la que consagra la ilustre dama su actividad y sus desvelos.

Se celebrará en una finca campestre próxima al Hipódromo, y dado su objeto social y benéfico, tendrá seguramente un feliz éxito.

Anoche, y bajo la presidencia del embajador de Francia, se celebró el banquete dado por la colonia francesa, al Sr. De Vienne, consejero de la Embajada recientemente nombrado ministro y plenipotenciario.

Todo el personal de la Embajada y Consulado de Francia, así como numerosos miembros de las diversas Sociedades francesas de Madrid, concurrieron al banquete.

El presidente de la Sociedad Francesa de Beneficencia, Sr. D. Sainte Marie, interpretó el sentimiento unánime de la colonia por su marcha.

El Sr. De Vienne le contestó, expresando el imborrable recuerdo que deja en su ánimo España y la colonia francesa de Madrid.

Finalmente el embajador de Francia, felicitó por su ascenso el Sr. De Vienne, expresando su sentimiento por perder un colaborador de tanta valía y un amigo tan leal.

Nuestro querido amigo y prestigioso periodista, redactor de *El Imparcial*, D. Eugenio Rodríguez de la Escalera, brillante cronista de salones que ha popularizado el seudónimo de «Monte Cristo», está recibiendo en estos momentos, con motivo de haber sido elegido diputado provincial, numerosas y cordiales felicitaciones de la sociedad madrileña.

También, y por igual motivo, está siendo felicitadísimo el distinguido publicista D. Ignacio Bóyer.

Han salido: para Asturias, los marqueses de Santa Cruz de Rivadulla e hijos; para Jaca, D. Eduardo Ferrera; para París, D. José Moral y familia; para Palacio de Henares, don Román Lizarriturry Martínez y familia; para Hendaya, la señora viuda de González Arnao; para Jumilla, la baronesa viuda del Solar de Espinosa y familia, y para Wiesbaden, D. José de Lázaro Galdeano.

Han regresado a Madrid: procedente de Bruselas, la marquesa de Villalobar y de Guimarey; de Mérida, los condes de Campomanes; de Granada, D. Tomás Muñoz Lucena; de Casas Altas, los condes de Artaza, y de Logroño, el marqués del Romeral.

La mortalidad en Madrid

Las defunciones ocurridas en Madrid en el mes de Mayo próximo pasado han sido las siguientes:

Por distritos.—Hospicio 68; Centro, 73; Palacio 100; Buenavista, 116; Chamberí, 124; Latina, 135; Universidad, 144; Hospital, 159; Inclusa, 165; Condegraso, 180. Total 1.264.

Por grandes grupos de edades.—Menores de un año, 287; de uno a cuatro años, 120; de cinco a diecinueve, 97; de veinte a treinta y nueve, 186; de cuarenta a cincuenta y nueve, 528; de sesenta en adelante, 315; sin clasificación, 1.

Total, 1.264. Si agregando las defunciones de transeúntes y por causas externas (88), queda un total de 1.176.

En igual mes de 1922 (totalidad), 1.154; diferencia en más en 1923 (totalidad), 110; proporción por 1.000 (deduciendo transeúntes y por causas externas), 1.686; término medio diario (totalidad), 40,77.

Principales causas de defunción.—Fiebre tifoidea (tífus abdominal), 5; tífus exantemático, 1; sarampión, 5; escarlatina, 1; coqueluche, 26; difteria y crup, 3; gripe, 24; otras enfermedades epidémicas, 2; tuberculosis pulmonar, 144; tuberculosis de las meninges, 25.

Otras tuberculosis, 31; cáncer y otros tumores malignos, 78; meningitis simple, 59; con gestión hemorrágica y reblandecimiento cerebral, 66; enfermedades orgánicas del corazón, 90; bronquitis aguda, 55; bronquitis crónica, 22; neumonía, 26; otras enfermedades del aparato respiratorio, 125.

Afecciones del estómago (menos cáncer); 12; diarrea en menores de dos años, 96; apendicitis y tiflitis, 1; hernias y obstrucciones intestinales, 10; cirrosis del hígado, 7; nefritis y mal de Bright, 31; tumores no cancerosos y otras enfermedades en los órganos genitales de la mujer, 1; septicemia puerperal, fiebre, peritonitis y fiebris puerperal.

Otros accidentes puerperales, 8; debilidad congénita y vicios de conformación, 64; debilidad senil, 24; suicidios, 7; muertes violentas, 26; otras enfermedades, 205; enfermedades desconocidas o mal definidas, 3 Total, 1.264.

Se inicia, al parecer, el descenso de la pequeña epidemia de coqueluche con siete defunciones menos por esta causa que en el mes anterior.

La cuestión de Oriente

El representante oficioso de Grecia en Lausana, Sr. Venizelos, teniendo en cuenta las seguridades que le han dado los aliados de que no se piensa en suspender la Conferencia de la Paz, ha declarado desistir ya del propósito que tenía de solicitar su apoyo para entablar negociaciones preliminares de paz separada entre Grecia y Turquía.

El nuevo ministro de la Rusia soviética en Turquía Sr. Souricé, ha declarado a los periodistas de Angora lo siguiente:

«He de hacer todo cuanto esté de mi parte para estrechar más los lazos amistosos que existen entre los dos países.»

Todo mi esfuerzo irá encaminado a fortalecer especialmente las relaciones comerciales entre la Rusia de los Soviets y la Turquía nueva, así como concertar un acuerdo entre ambas naciones sobre las cuestiones económicas y consulares.

El presidente del Consejo turco Sr. Reouf Bey, completamente restablecido de su enfermedad, ha hecho declaraciones afirmando, entre otras cosas que la sangre vertida por los turcos no permite concertar una paz que lo asegure la independencia absoluta del país.

Terminó declarando que de ningún modo accederá Turquía a pagar los cupones de la deuda en la moneda que exigen los aliados.

TAURINAS

La del Montepío de los toreros

Ya se ha hecho pública la corrida a beneficio de la Asociación de Toreros que se celebrará el jueves próximo, día 21, con Chicuelo, Marcial Lalanda y Villalta y con toros de D. Vicente Martínez, que tan buen juego dieron en el último día de abono.

Este año se anunciará esta corrida por un cartel cuya composición se debe al pincel de Roberto Domingo, maestro en esta clase de dibujos.

En un ángulo figura el emblema de la Asociación: una matrona con mantilla señalando a un torero enfermo la mansión de su Asociación benéfica. El centro lo llena un reflejo exacto de la despedida de Bombita en la Plaza de Madrid, hace diez años, en cuya escena son actores los toreros, que han bajado de los tendidos y han tomado en hombros a su fundador heróico, Ricardo Torres, Bombita, que pasea triunfalmente entre los trajes de luces y los sombreros de ala ancha. Esta escena es de una viva intensidad, y reproduce fielmente la que se desarrolló en la Plaza de Madrid, como podrá comprobar el espectador de aquella corrida.

Novillada en El Escorial

Con motivo de las fiestas que se están celebrando en el Real Sitio de San Lorenzo, se verificó ayer tarde en aquella plaza, una corrida de novillos de la gadadería de D. Julio Mateos.

De Madrid acudieron muchos aficionados y por uno de ellos conozco el resultado de la fiesta taurina.

Los encargados de la lidia eran Valentín Verdasco y Rafael Sarrada, con el encargo de que matara el primero dos novillos y el último, uno, pues los bichos a lidiar eran tres.

Sarrada no salió de Madrid y en calidad de sobresistente fué sustituido por el novillero apodado «El Pintao».

El ganado resultó manso, lo cual contribuyó a que los muchachos no pudiesen lucir todas sus facultades artísticas.

Sin embargo, Verdasco estuvo muy bien en sus dos toros, especialmente en el primero al que despachó de dos bonitos pinchazos y una gran estocada.

También «Pintao» logró zafarse aceptablemente del mansuro que le cupo en suerte.

Para ambos hubo muchos aplausos y justismos, pues el público tuvo en cuenta la «desaborición» de las reses.

Valentín volverá a torear muy pronto en aquella plaza, prueba de que su labor gustó extraordinariamente.

Atropellado por un automóvil

El automóvil de la matrícula de Madrid número 7.058 atropelló a Leandro Dumont Alvarez, vecino de Fuencarral.

Trasladado a la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos, se le apreciaron gravísimas lesiones, ingresando en el Hospital de la Princesa en estado agónico.

Traslado de los restos de «Pierre Loti»

Ayer se verificó en Hendaya el acto de la traslación del cadáver del ilustre novelista «Pierre Loti» a la tación.

El acto constituyó una imponente y conmovedora manifestación de duelo.

Figuraban delante de la comitiva los niños de las escuelas públicas y privadas.

A continuación, el cadáver del ilustre escritor, iba encerrado en una hermosa caja de roble con aplicaciones de plata y cubierto por la bandera francesa.

La conducción un modesto coche fúnebre, al que daba escolta un piquete de marinos, al mando de un oficial. Las cintas que pendían del féretro se llevaban antiguos marinos vestidos de paisa: un coche llevaba muchas coronas y ramos, dedicados al finado por varias instituciones y amigos, destacándose una preciosa corona dedicada por el Ayuntamiento de Hendaya.

En la presidencia del cortejo figuraban la viuda del insigne escritor, señora Vieud, con su hijo Samuel y la esposa de éste; el alcalde de Hendaya, Sr. Troubac; el doctor Urruty, íntimo amigo del finado; el subprefecto de Bayona, el cónsul de Francia en San Sebastián, el vicescánel de España en Hendaya, comandante de Marina, concejales de Hendaya y varias personalidades francesas.

El cadáver de «Pierre Loti» fué depositado en un coche furgón de la Compañía del Mediodía, dispuesto por el Gobierno francés.

Ante la familia de «Pierre Loti» desfilaron todos los concurrentes.

En el coche-furgón el cadáver iba cubierto con la bandera nacional y rodeado de coronas y ramos de flores.

Saló en el rápido para Burdeos, de donde será trasladado a Rochefort; de este puerto, en el torpedero de guerra francés, «Batailletse», escoltado por otros cuatro buques de la misma clase, se trasladará a Olet, donde será enterrado en la sepultura que «Pierre Loti» habían mandado construir hace muchos años.

Ahogado en el Manzanares

En las aguas del Manzanares, junto a la presa de vías y obras de la estación del Norte, ocurrió ayer, al mediodía, un sensible accidente.

El obrero de dicha Compañía Manuel Tormenta Antequera fué, en unión de otro compañero, a bañarse en el río frente al Campo de Recreo. Sea que Manuel se internó más de lo debido o por otra causa desconocida, el caso fué que el desgraciado obrero se hundió en el agua, y arrastrado por la corriente, fué precipitado en la presa.

A los gritos de socorro del otro bañista, acudieron varios transeúntes, quienes intentaron salvar a Manuel; pero como era de todo punto imposible, fué avisado el servicio de incendios, el cual tuvo que utilizar ganchos para extraer el cuerpo, ya cadáver, del infortunado obrero.

El Juzgado de guardia—del Hospital—se personó en el lugar del suceso y practicó las correspondientes diligencias.

En San Francisco el Grande

Funerales por el teniente coronel Valenzuela

Esta mañana, a las once, en la iglesia de San Francisco el Grande se celebraron solemnes funerales por el jefe del Tercio, Sr. Valenzuela, muerto gloriosamente en el combate de Tizzi-Azza.

Fueron costeados por el capítulo de todas las Ordenes militares.

En el centro del templo habíase colocado un paño negro, sobre el cual figuraban la espada, el hábito de caballero de la Orden militar a que pertenecía el finado, y el bastón que le pertenecía en vida y la bandera del Tercio. Lucían doce grandes hachones.

Dieron guardia al túmulo los soldados de la Legión que vinieron acompañando al cadáver a Madrid.

A ambos lados del altar mayor se habían instalado las tribunas, donde se colocaron los Cuerpos colegisladores, elemento militar y diplomático y los miembros de las distintas Ordenes militares.

A la derecha del altar fueron colocados los sillones destinados a la familia Real y al Gobierno.

Poco antes de la ceremonia comenzaron a llegar las personalidades invitadas al acto. A las once y cuarto llegaron los Reyes en automóvil, seguidos de una sección de la Escolta Real.

En otros automóviles llegaron la Reina doña Cristina y la infanta doña Isabel, acompañadas de sus damas de honor y palatinos.

Asistieron al acto el presidente del Consejo y los ministros de la Guerra, Estado y Marina, el nuncio, obispo de Madrid, el jefe del partido conservador señor Sánchez Guerra y otras numerosas personalidades, diputados y senadores.

También asistieron los generales Nieto, Bermúdez de Castro, Saro, Cavalcanti, Moreno y Gil de Borja, Feijoo, Muñoz Cobo, Correa, Ardanaz, Zubia, Ruiz Trillo, López Herrero y nutridas comisiones de toda la guarnición de Madrid y el nuevo jefe del Tercio, señor Franco, al frente de los oficiales y soldados que se encuentran en la Corte.

Formaba la presidencia del duelo además de las autoridades militares os hermanos del teniente coronel Valenzuela señores D. Joaquín, D. Benito y D. Ignacio y otros familiares. Dijo la misa el rector D. Pedro Martín Sánchez.

Terminada la ceremonia religiosa e obispo preconizado de Ciudad Real pronunció una elocuentísima oración fúnebre, ensalzando la figura del fallecido que vertió generosamente su sangre por la Patria siguiendo el ejemplo de los caballeros cruzados históricos.

A continuación el rector cantó un solemne responso.

Durante la ceremonia el Rey presidió el capítulo de los órdenes.

El desfile fué brillantísimo y en la calle esperaba la salida del templo numerosísimo público.

El Convenio con Francia

Tanto en Francia como en España se han producido alarmas con motivo de acercarse el término del acuerdo económico entre España y Francia.

Los exportadores y almacenistas valencianos han dirigido al presidente del Consejo el siguiente telegrama:

«Tenemos noticias de que el Gobierno francés, cediendo a presiones de aquellos viticultores, va a elevar a dos francos sesenta céntimos el coeficiente para nuestros vinos, utilizando derechos establecidos en Convenio vigente. Importa a esta Asociación manifestar a V. E. que ninguna utilidad han obtenido los intereses de nuestra vincultura con el régimen comercial establecido, habiendo resultado casi nulas nuestras ventas en los mercados franceses, por lo que, al pretender ahora Francia elevar nuestros derechos, estimamos debe denunciarse el Convenio antes de acceder a tan injusticia pretensión.

Como decimos antes, la preocupación no es sólo de los productores españoles, existe también y justificada ciertamente entre los franceses que sienten el temor de que el término de la inteligencia comercial a cambio de proporcionar alguna ventaja a los viticultores

franceses cause enorme daño al resto de la producción francesa.

Tratando de este asunto el periódico francés *El Intransigente*, se expresa de este modo:

«Durante los cuatro primeros meses de 1922, cuando no existía el acuerdo económico francoespañol, importamos próximamente francos 34.500.000, y exportamos 101 millones en mercancías. En cambio, este año, durante el período correspondiente, hemos comprado 169 millones y vendido más 280 en mercancías.

Cambiar los coeficientes aduaneros de los vinos españoles es volver a la situación de 1922, y quizás agravarla. Gravar con 300 por 100 los derechos actuales sobre los vinos portugueses, según desea M. Cheron, es provocar a Portugal para que las medidas que estaba resuelto a instituir antes del establecimiento del «modus vivendi», y que consistía en quintuplicar los impuestos de navegación y los derechos de Aduanas sobre navíos o mercancías de países que aplican a Portugal su tarifa máxima, y entre los que figuraba Francia.

Al reclamar del Gobierno la aplicación de tarifas prohibitivas, el ministro de Agricultura no se ha preocupado de esto; puede creerse que no tiene más que un fin: restablecer su situación moral, comprometida ante los ojos de los viticultores.

Es posible que los viticultores resulten favorecidos en el aumento de los derechos de Aduanas sobre los vinos extranjeros; pero es seguro que los consumidores franceses van a soportar una vez más las consecuencias de la acción nefasta del ministro de Agricultura.

De todos modos, existe un hecho innegable, y es que la adopción de medidas tan importantes tendrán por consecuencia inmediata en la Bolsa de Comercio una especulación análoga a la que hizo subir enormemente los precios de los trigos y del azúcar el año último, y de rechazo, bajar la cotización del franco.»

Es de desear, por nuestra conveniencia, que se llegue a términos de conciliación de intereses.

Defraudación importante

Jaén 15.—Llegó ayer el inspector general de Aduanas, acompañado de varios inspectores más del mismo Cuerpo. Vienen para activar el expediente que se intruye contra industriales de esta plaza por una reciente escandalosa defraudación descubierta por los carabineros relativa al envío de unos sacos de café remitido como maíz. Las multas alcanzan a una cifra superior a 40.000 duros.

LAS CORTES

SENADO

(Final de la sesión de ayer)

El Sr. González Echavarrí consume el segundo turno en contra.

Reconoce, con el Sr. Sánchez de Toca, que este debate es perder lamentablemente el tiempo.

Muchas cosas—dice—permite la ficción constitucional; pero lo que no puede permitir es, como se hace en el discurso de la Corona, convertir el Rey en un galiparlista. (Risas.)

Afirma, después de leer algunos párrafos del discurso de la Corona, que no entiende, ni nadie podrá entender, lo que en el mismo se dice.

Añade que nada se habla en el Mensaje de problemas tan importantes como son instrucción pública, agricultura, administración de justicia, etc.

Aludiendo a esta última materia, censura a los Tribunales de Actas y lee un párrafo de un ponente que califica esa administración de justicia, de justicia singular.

En cuanto al problema de Marruecos, manifiesta que los Gobiernos no han tenido plan ninguno.

Se refiere luego a los últimos combates y elogia al Ejército que tan valerosamente se ha comportado.

En cuanto a las responsabilidades, juzga determinadas las palabras del Gobierno y cree que esas responsabilidades no pueden hacerse recaer sólo sobre personas determinadas, sino que afecta a muchos.

Habla, por último, de la constitución del actual Gobierno, y pregunta si tardará en resquebrajarse el tépmano que representa la Concentración.

El señor presidente del Consejo: Por ahora, vamos viviendo.

El Sr. González Echavarrí: Pues ya hebéis despedido a un irquino de Buenavista. (Risas.)

El Sr. Gavilán le contesta por la Comisión, y dice que ha sido injusto el Sr. González Echavarrí al decir que en el Mensaje de la Corona no se había de problemas importantes, y alude a los proyectos de los ministros de Trabajo y Fomento y otros que afectan a problemas de vital importancia.

Rectifica el Sr. González Echavarrí. El señor presidente: Tiene la palabra el señor conde del Moral de Calatrava.

El señor conde del Moral de Calatrava: ¡Señor presidente, miro al reloj y veo la hora...!

El señor presidente (interrumpiéndole): Son las seis menos veinte, que es la gran hora para hablar. (Grandes risas.)

El señor conde del Moral de Calatrava se aviene a intervenir en este momento para alusiones.

Dice que él representa una minoría unipersonal, pues aunque es maurista, lo es del señor Maura, y no teniendo éste asiento en el Senado, no reconoce otro jefe. (Risas.)

Recaba, pues, su libertad de acción para discutir todos los actos del Gobierno y exigir el cumplimiento del reglamento, pues no oívido—dice—la persecución de que fueron objeto los mauristas en las elecciones.

Se refiere luego a los trabajos realizados para la formación de este Gobierno de Concentración; y en cuanto con el Sr. Alvarez (D. Melquiades) se reacciona, dice que ignora aún si es republicano o monárquico, pues todavía no ha realizado ningún acto por el que pueda explicarse su cambio de política.

Va examinando uno a uno la filiación de todos los ministros, a los que califica de jefes de jarca. (Risas.)

Combate y censura los atropellos electorales.

El señor presidente llama la atención del orador sobre la impropiedad para tratar de ese asunto en este momento.

El señor conde del Moral de Calatrava sigue ocupándose de las elecciones en Galicia.

El señor presidente del Consejo: Sólo con oír a S. S. se ve que no es gallego. (Risas.)

El señor conde del Moral de Calatrava: El haber representado un distrito de Galicia durante veinte años me da derecho para considerarme más gallego que el propio marqués de Alhucemas.

El presidente le llama la atención varias veces al pretender seguir ocupándose de las elecciones.

Surge un nuevo incidente entre el conde del Moral de Calatrava y el presidente del Consejo al hablar aquél del apoyo que presta el marqués de Alhucemas a sus parientes.

El señor presidente corta el incidente.

El señor conde del Moral de Calatrava se dirige luego al ministro de la Gobernación y dice que ha fracasado.

Al ocuparse de la reforma del Senado, dice que no cree en ella, pues ocupando la presidencia de la Cámara un grande de España, la presidencia del Consejo otro grande y el ministro de la Gobernación otro, nada podrán hacer contra la Grandeza.

Renuncia a tratar del problema de Marruecos, pues ya se han ocupado con gran acierto otros oradores, y dice que en este asunto votará realmente aquello que le dicte su conciencia.

El señor marqués de Santa María le contesta brevemente, por la Comisión, y dice que al conde del Moral de Calatrava no ha comberto el dictamen, limitándose a hacer un discurso sobre política electoral.

Defiende con gran acierto al Gobierno de los injustos ataques que le ha dirigido el conde del Moral de Calatrava.

El señor ministro de la Gobernación después de saludar a la Cámara, dice que los puntos tratados por el orador no pueden discutirse en este momento; pero que se presta a discutir la política electoral en el momento oportuno, pues está su conciencia tranquila.

El señor conde del Moral de Calatrava rectifica brevemente.

Se suspende el debate.

Se procede a la elección de la Comisión de Inspección de la Deuda pública y de la permanente de Trabajo y se levanta la sesión.

Toda la correspondencia dirijase al Apartado número 320

Notas políticas

La situación en Barcelona

Una comisión de obreros barceloneses estuvo esta mañana en el Gobierno civil para solicitar autorización con objeto de convocar por medio de carteles a un mitin que celebrará mañana en esta corte.

En dicho acto, cuya celebración ha sido autorizada, expondrán sus organizadores los orígenes y desa rollo de la huelga de transportes, la situación que a causa de esta prolongada contienda entre patronos y obreros se ha creado en Barcelona y las causas de que no se haya llegado a la solución del conflicto a pesar de las incessantes gestiones de las autoridades.

Visitas diplomáticas

Esta mañana conferenciaron con el ministro de Estado el embajador de Francia, el marqués de Villalobar y el P. Cirera.

Comisiones parlamentarias

Las secciones del Congreso han elegido, entre otras, las siguientes comisiones:

Del Mensaje.—Señores Alvarado, Alvarez Valdés, Rosado, Gascon y Marin, marqués de Villabragima, Rodríguez Pérez y Romero Civantos.

De Gobierno interior.—Señores Gullón (don Manuel), Gasset (D. Ricardo), conde de Salient, Lerroux, Zorita, Bethancour y Espín.

De Presupuestos.—Señores Pedregal, Albert, Gómez Acebo, Teixeira, Alonso Castriello, Gullón (D. Alonso), Suárez Inclán (don Heliodoro), Salvador, Ballesteros, Usera, Calvo, Rodés, Palacios, Riu, Iglesias (D. Emiliano), Montiel, marqués de la Frontera, Villalobos, Díaz de Revenga, Rodríguez de Viguiri, Benítez de Lugo, Martínez Acacio, Senra, Pico, Sarradell, Casanova, Lorente, Prieto, Matesanz, Nicoláu, Argente, conde de Colomé, Anguita, Méndez Vigo, conde de Santa Engracia y Coruja.

La discusión del Mensaje

Segue creyéndose en la Alta Cámara que el Mensaje estará votado el miércoles, puesto que el martes, con el discurso del Sr. Burgos Mazo, quizá pueda darse por concluso.

La intervención del Sr. Cavestany tuvo la importancia de revelar que no son solo los ex ministros conservadores Sres. Burgos Mazo y Bergamín los que se hallan dispuestos a votar en pro de las responsabilidades.

El Sr. Elorrieta, que le contestó en nombre de la Comisión, confirmó en el Senado las dotes de capacidad y cultura ya demostradas en la cátedra y en el Congreso.

Fué muy felicitado por su notable discurso.

El suplicatorio de Berenguer

El Sr. Maestre conversando en el Senado con varios senadores y periodistas, negaba que tuviera interés en combatir el dictamen del suplicatorio contra el general Berenguer.

—Lo que ocurre—decía—es que debe examinarse el asunto con todo detenimiento y libres todos los senadores de coacciones partidistas, que en todas partes caben, excepto en el fuero de la conciencia.

Por último, el Sr. Maestre resumía su actitud, afirmando que el Senado debe examinar la concesión o denegación del suplicatorio de tal manera, que sepa con seguridad si es culpable o no el general Berenguer antes de entregarlo a los Tribunales militares.

Consejo de ministros

A las cinco y media de la tarde se han reunido los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

EN EL TEATRO DE LA COMEDIA

Mítin del P. S. P.

En el teatro de la Comedia se celebró ayer tarde un mitin, organizado por el partido socialista popular, para pedir la depuración de las responsabilidades, así militares como políticas.

Presidió el Sr. Ossorio y Gallardo, e hicieron uso de la palabra los Sres. de Benito y conde de Vallengano.

Habló en último término el Sr. Simón, el cual fué acogido con increpaciones por parte de algunos jaimistas, que prosiguieron interrumpiendo durante todo el discurso.

Fueron aprobadas las siguientes conclusiones:

Primera. Sin que se prejuzgue la respon-

sabilidad ni la irresponsabilidad de nadie, el partido socialista popular estima indispensable, para depurar lo ocurrido, que el Congreso acuse y el Senado juzgue con facultades discrecionales, en el orden político, al Gobierno que ocupaba el Poder cuando la catástrofe de 1921, y a cualquiera otro a quien alcanzase alguna justificada imputación, ya que, con todos sus innegables defectos, ese es el único camino que las leyes vigentes autorizan en casos tales.

Segunda. El partido socialista popular llama la atención del pueblo sobre el hecho de que aquellas responsabilidades, por graves que pareciesen, serán inferiores a las que contraen a diario los políticos que en todos los órdenes falsean las leyes, se aprovechan de los desmanes y rebeldías, atropellan a los ciudadanos y son sembradores de anarquía y desesperación.

Tercera. El partido socialista popular advierte que el fenómeno de las responsabilidades, más bien que culpabilidades individuales, acusa una crisis de sistema; por lo cual, si no hay valor bastante para acometer una enmienda general, enérgica y rápida, habrá de resignarse España a los estragos de una revolución.

Noticias de Melilla

Se encuentra restablecido el inteligente cirujano, capitán médico Sr. Olivares. Como se sabe, el capitán Olivares, a pesar de hallarse enfermo, se trasladó a Dar Drius, donde prestó sin interrupción, durante muchas horas, los servicios de su ciencia con gran acierto.

—Con objeto de ver a su hijo, el alférez de los carros de asalto Sr. Sánchez Zamorano, herido en el último combate, ha llegado el general de la Guardia civil D. Antonio Sánchez.

—Han sido pasaportados los siguientes: Capitán D. Baltasar Estruch y otros oficiales, a continuar su curación, para Málaga y Madrid.

Tenientes: D. Eleuterio Viquezuela León, D. Bruno Fraile Valbuena, Roque Reiz Valerino y D. Tomás Herrera Hidaigo, a incorporarse para Segovia, Madrid y Ceuta, respectivamente; D. Mariano Bayo Morales y D. Alfredo Patiño Fernández, a continuar su curación para Zaragoza y Madrid, respectivamente.

Alférez: D. Salvador Martín Astigarraga, a continuar su curación para Cartagena.

Maestro de taller: D. Blás Moreno Parreño, a incorporarse para Ceuta.

También han sido pasaportados siete cabos y 35 soldados con licencia por enfermos para diferentes puntos de la Península.

—Para pasar una temporada en Madrid marchó el teniente coronel de Infantería D. Gumersindo Pintado.

—En la enfermería de Zeluán, fué curado el soldado de Caballería de Alcántara, Rafael Lacasa Carretero, que sufrió una herida producida por disparo rebelde, ignorándose la procedencia.

—En el hospital Docker ha sido curado el soldado del regimiento de Artillería ligera Urbano Calvo, que presentaba varias heridas, con destrozos musculares, producidos por la explosión de una bomba de aeroplano.

Fué curado por el teniente médico D. José María Díez.

También ingresaron en el referido hospital, el sargento de Intendencia Ramón Guerrero Rodríguez, que sufrió una herida al caer de caballo que montaba.

Espectáculos

ESPAÑOL.—(Compañía Gatuella).—A las 7 Aires de fuera.—A las 10,30, Sangre gorda.

CENTRO.—(Compañía Alba-Bonate).—A las 5,30, El orgullo de Albacete.—A las 10,30, Genio y figura.

APOLO.—A las 6,30, Mamá Felicidad.—A las 10,30, El rey nuevo.

CIRCO W. PARISH.—A las 10 de la noche grandiosa función en la que tomarán parte el grandioso número de Winston y sus leones marinos y la compañía de Leonard Parish.

MARAVILLAS.—Exito enorme de Pastora Imperio en sus nuevas creaciones y Ramper.

ROMEA.—Cine-matógrafo y variedades.—A las 6,30 y 10,30, Walkiria, Los tres Oros, Eloisa Albany, Luis Esteso y La Cibele, Luisita Esteso. La varetés empezarán a las siete y once en punto.

NOVEDADES.—A las 6,30, Juan José.—A las 10,30, Santa Isabel de Ceres.

REINA VICTORIA.—A las 10,30, Cri-cri.



SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

<p>LINEA DE CUBA-MEJICO</p> <p>Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.</p>	<p>LINEA DE BUENOS AIRES</p> <p>Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2, y de Montevideo el 3.</p>	<p>LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA</p> <p>Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico y Habana. Salida de Colón el 12 para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.</p>	<p>LINEA DE NEW-YORK, CUBA-MEJICO</p> <p>Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, con escala en New-York.</p>	<p>LINEA DE FERNANDO POO</p> <p>Servicio mensual, saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma y puertos de la costa occidental de Africa.</p> <p>Regresos de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.</p> <p>Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos de</p>	<p>Cantábrico a New-York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas, y se anunciarán oportunamente en cada viaje.</p> <p>Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.</p>
--	--	--	--	---	--

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 22, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes naval construcción and Armaments Co. Ltd. at Asrow in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Sheffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Krith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras montajes y proyectiles, de Pinconia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España, fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham, fábricas de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Steakote (Suiza); laboratorio de cartuchería de guerra.

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 18.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Per el Gobierno inglés: «Na-

tal», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sensinel» y «Skinuscher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

IBARRA Y COMPANIA SEVILLA

Compañía de navegación a vapor con los siguientes servicios:

- LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE LOS PUERTOS DE LA PENINSULA A NEW-YORK Y REGRESO
Salida de Sevilla directamente a New-York los días 8 de cada mes.
Salida de New-York para España los días 18 de cada mes.
- LINEA REGULAR RAPIDA SEMANAL DESDE BILBAO A BARCELONA Y REGRESO
- LINEA REGULAR ORDINARIA SEMANAL DESDE PASAJES CON ESCALAS INTERMEDIAS HASTA MARSELLA Y REGRESO
- LINEA REGULAR RAPIDA DESDE PASAJES A BARCELONA Y REGRESO

Para informes en Sevilla: oficinas de la dirección San José, 5, y en los puertos, respectivos consignatarios

CORREOS

Colegio de San Estanislao, Atocha núm. 18 Madrid.-Se admiten internos.

PROFESORADO

PREVIO

D. Enrique Domenech, Oficial 1.º de la Dirección general... Castellano
D. José Viquero, Oficial 1.º de la Dirección general... Francés
D. Enrique F. Mulero, Profesor de Matemáticas... Aritmética.

HONORARIOS: 30 pesetas mensuales.

OPOSICIÓN

D. Eulalio Zamora, Jefe del Negociado de Contratación de Conducciones... Geografía Postal.
D. Luciano Zúñiga, Jefe del Negociado de Material... Legislación interior
D. Criaco Rojas, Jefe de la División 4.ª... Geografía Universal.
D. Martín de León, Jefe Conservador del Palacio de Comunicaciones... Legislación internacional y Contabilidad especial de Juntas.
D. José Luis Vega, Jefe de Negociado de Cuentas Corrientes Retiro Obrero... Contabilidad y Teneduría de libros.
Don Luis Villanova, Maestro superior y profesor de Francés... Lengua Francesa.

HONORARIOS: 50 pesetas mensuales.

PREVIO Y OPOSICION: 60 pesetas mensuales

Médico del establecimiento, Dr. Parrilla y García Mofino, del Instituto Rubio, Director del Internado, D. Andrés Chiclana, Profr. y Licenciado en Filosofía y Letras.
NOTA.—Esta preparación que ha venido funcionando en el Colegio Hispano, San Marcos, 3, se ha trasladado por ampliación de clases y mejora de internado, a la calle de Atocha, núm. 18, COLEGIO DE SAN ESTANISLAO.
LA CORRESPONDENCIA A DON EULALIO ZAMORA

PROVEEDOR FABRICANTE
GRAN PREMIO DE HONOR
EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BUENOS AIRES 1910
M. EL REY D. ALFONSO XIII
POR S. A. LA INFANTA ISABEL
VICTOR SARASQUETA
MANUFACTURERA MECANICA IBARRA
ESCOPEYAS FINAS DE CAZA
Y TIRO DE PICHÓN
LIBAR
IQUIPUZCOA - ESPAÑA

Azopardo y Cia
= CADIZ =
CONSIGNACIONES
ADUANAS - EMBARQUES

VENDEMOS Cabrioles y Torpedos, 15, H-P.

Arranque alumbrado eléctricos, nuevos, baratísimos. Razón: Gran Vía, 16, S. A. Forestal

VENDEMOS

Cuatro camiones Krupp nuevos y varios usados, baratísimos. Gran Vía, 16, S. A. Forestal

Anciens Etablissements Biétreix, Beslaye et Cie LEFLAIVE & CIE

La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE

TALLERES: 4 La Cha éassière, SAINT ETIENNE
4 Le B. usi - Boire, près d'ANZIN
4 B. use - Yutz, près de THIONVILLE

GRANDES TALLERES DE CONSTRUCCIONES MECANICAS
Compresores de aire fijos y móviles Calderas multibulares
MÁQUINAS DE VAPOR MOTORES DE GAS
TURBINAS HIDRAULICAS—Typo Vevey-Chaléassière
INSTALACIONES COMPLETAS DE MINAS, LAVADO Y AGLOMERADO DE CARBONES
Aparatos de elevación y transporte
a olienda—Hornos (para Cemento y para Yeso)
Armaduras—Instalaciones completas de Fundiciones y Años Hornos
TRABAJOS HIDRAULICOS—Laminadores—MAQUINAS HERRAMIENTAS
F. Durand, Ingeniero.—Apartado 176.—SEVILLA Dirección Telegráfica: Chaléassiere-Scvillia

ORIA Y GALINDEZ COMPRA Y VENTA

De alhajas.—Relojes.—Máquinas de escribir.—Fotográficas.
Pianos.—Pianolas.—Gramófonos.—Bicicletas y objetos de arte y fantasía
Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad
CLAVEL, 8-MADRID-TELEFONO, 19-31-M.

VAPORES CORREOS TRASATLANTICOS DE Pinillos, Izquierdo y C., de Cádiz.

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA por los nuevos y rápidos vapores
NFANTA ISABEL... de 10.000 toneladas (dos hélices).
BARCELONA... de 7.500 id.
CADIZ... de 7.500 id.
El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.
Salidas de Barcelona cada veinte días.
Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lespez, Tetuán, 14
PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín

SERVICIO QUINGENAL: Ejo en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.
Este servicio lo practican los vapores correos
MIGUEL M. PINILLOS... de 4.500 toneladas.
CONDE WIFREDO... de 5.000 id.
MARTIN SAENZ... de 5.000 id.
PIO IX... de 6.000 id.
CATALINA... de 8.000 id.
BALMES... de 8.500 id.

ACADEMIA SERRATE Especial de preparación para el UCERPO DE CORREOS

Admite alumnos internos, medio pensionistas, vigilados o externos, recibiendo la enseñanza en la sección más en armonía con los conocimientos que posea el alumno, pudiendo solicitar clases especiales además de las generales. Los honorarios son 35 pesetas mensuales, los alumnos del ejercicio previo; 40, los de la oposición y 50, los que estudian la preparación completa. Los alumnos medio pensionistas abonan 110 pesetas y los internos, 200; la Academia Serrate cuenta con un cuadro de Profesores, Jefes del Cuerpo de Correos y técnicos en contabilidad. Es una de las Academias que, ha ingresado en el Cuerpo de Correos, mayor número de alumnos, distinguiéndose de los demás opositores por la excelente preparación que han demostrado en los ejercicios de oposición.

San Bernardo número 1 pral.—MADRID

The International Paint & Compositions Co., Ltd
(Antes HOLZAPFELS LTD)
Pinturas submarinas para fondos de buques
Pinturas para las obras muertas y para uso general
Solos y exclusivos propietarios y fabricantes de la
Patente Internacional.
Es la composición más antioclusiva que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientas Empresas marítimas y Casas navieras,
fabricantes de los esmaltes y conocidas pinturas preparadas "Lagolla".
PATENTES AL COBRE PARA FONDOS
DAMBOLINE (para carbonos y bodegas) BOOTTOP, y del ala rival mple "estates ALADIN"
Casa principal en LONDRES, 6, Broad Street Place, E. C. 2
También casas en Glasgow, Liverpool, Cardiff, Ginebra, Copenhague, Nueva York y Ods
Agencias y depósitos en todos los puertos donde hay depósitos